# 朗普首战获胜意味着什么

伶 徐静)美国中西部艾奥瓦州15日举行共和 党党团会议,这是美国2024年总统选举首场 初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总 统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么? 共和党人谁能撼 动特朗普?接下来的选战有什么看点?

### 选举情况如何

艾奥瓦州被严寒笼罩,15日该州首府得 梅因市最高气温仅有零下18摄氏度,共和党 党团会议在当天晚间举行,被美国媒体描述 为该州"史上最冷"初选。据艾奥瓦州共和党 官网数据,约11万人参加了这次党团会议并 为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去 相比,本次会议出席情况较差,不少选民因为 冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特 朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大 幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始 后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公 司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根 据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称, 特朗普在艾奥瓦州以"闪电般的速度"轻松获 胜,令他在重返白宫的努力中取得"关键初步 胜利"。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道 标题中讽刺特朗普,称"身背91项刑事指控 的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选"。特 朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前 卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项

特朗普随后在得梅因发表讲话,向艾奥 瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国 跨党派团结,还称赞了党内对手。记者乔纳 森·斯旺不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政 治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼 过程中扮演的角色,他的这番言辞着实让人 感到"荒诞",不过这无疑也体现出当晚的胜 利让特朗普自信满满。

# 谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率 超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看 点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里 达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落



后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前 常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2 个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克, 拉马斯瓦米位列第四,他已经官布退洗,

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮 助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速 宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新 罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此 外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜 登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一 代保守派领导人投票

艾奥瓦州初选是美国大选的"风向标"以 及总统竞选人的"试金石"。不过,历史上看. 贏下艾奧瓦州初选并不意味着可以顺利走到 最后。过去,也有不少竞选人输掉艾奥瓦州 初选,但最终获得党内提名并成功入主白 宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选 中就名列第二。

## 后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕布什 尔州举行

在新罕布什尔州,特朗普民调数据优势

相对较小。据美国"真正诱明政治"网站数 据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持 率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德 桑蒂斯则以11.3%排第三

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什 尔州冼民较为温和。美联社分析认为,新罕 布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他 前进步伐的最佳机会。值得一提的是,黑利 及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精 力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大 挑战有待观察

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格 争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于 2月听取关于特朗普参选资格问题上诉案的 口头辩论,其裁决或对今年大选产生重大影 响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党内 地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵 涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提 名之路不会平坦。

民主党方面,拜登正在竞选连任。由于 党内挑战者取代拜登机会渺茫,民主党初选 基本是在"走过场",该党首场初选将于2月3 日在南卡罗来纳州举行。

# 伊朗导弹打击伊拉克、叙利亚境内目标

伊朗伊斯兰革命卫队 1月15日发表声 明说,为同应伊朗近期所受袭击,革命卫队 当天不仅用导弹打击了叙利亚境内"伊斯兰 国"等多个极端组织目标,还对伊拉克北部 库尔德自治区(库区)首府埃尔比勒发动导 弹攻击,摧毁了以色列情报和特勤局(麼萨 德)设在埃尔比勒附近的分支机构以及当地 '反伊朗恐怖组织"

库区安全委员会16日发表声明说,伊 朗伊斯兰革命卫队15日夜间向埃尔比勒发 射多枚导弹,造成至少4名平民死亡、6人受 伤,指责伊朗以毫无根据的理由袭击埃尔比 勒是对库区和伊拉克主权的公然侵犯。

另据伊拉克安全和卫生部门人士提供

的消息,库区富商佩什劳·迪扎伊的住宅被 导弹击中,他本人和多名家人死亡。此外, 库区情报机构以及一名情报高官的住宅也 分别漕导弹攻击。

油打伊是伊拉克库区知名房地产商,他 的生意涉及地产和安保服务等行业。

埃尔比勒国际机场同样遭打击。机场 方面发布声明说航班进出港正常。但路透 社援引伊拉克安全人士的话报道,该机场暂 停运营

叙利亚人权观察组织说,叙北部阿勒颇 及附近农村传出爆炸声,"至少4枚从地中 海方向射来的导弹"落在当地。

美联社援引一名不愿公开姓名的美国

国防部官员的话报道,美国追踪了叙伊两国 受到的导弹攻击,发现导弹命中区域均位于 两国北部,美国设施没有受损。

"伊斯兰国"本月4日宣称制造了前一 天发生在伊朗克尔曼市的两起爆炸事件。 克尔曼市3日举行活动,纪念遇袭身亡的伊 朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼。美联社16 日的数据显示,两起爆炸共导致至少84人 死亡、284人受伤。 伊朗伊斯兰革命卫队 2023年12月25

日诵报,在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯 兰革命卫队高级指挥官寨义德·拉齐·穆萨 维当天在以色列对叙利亚的"导弹袭击"中 新华社特稿

# 马斯克欲提升在特斯拉的控制权

美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马 斯克1月15日说,他想要特斯拉大约25% 的控制权。

特斯拉此前向监管部门提交的2023年 第三季度财务报表显示,马斯克持有特斯拉 大约13%控制权,即大约4.11亿股特斯拉流 通股。为收购社交媒体平台X,马斯克2022 年把当时持有的大量特斯拉股票变现

马斯克15日在X平台写道:"把特斯 拉发展成人工智能和机器人领军企业,而 我却没有25%控制权,这令我不适。(我现 在的股权)影响力够大,但不足以让我无

法被推翻。"

他说,除非控制权上升至25%,否则 '我更倾向于在特斯拉之外打造产品'

一条发布在X平台的帖子称,只要 控制权能达到25%,马斯克可接受双重股 权结构。不过,在特斯拉上市后,他获悉 这已不可能。

双重股权结构是一种企业治理方式, 通过分离现金流和控制权来控制公司。 在这一股权结构中,股份通常被分为高、 低两种投票权。高投票权的股票拥有更 多控制权,低投票权的股票拥有较少控制

这种投票权的不对称,可使公司创始 人以较少的特殊股份发挥较大的投票权。

路透社报道,虽然特斯拉所谓"完全 自动驾驶"软件仅可实现部分自动驾驶功 能,但该软件和特斯拉的人形机器人一直 受马斯克吹捧。实际上,特斯拉大部分利 润来自其电动车业务。

马斯克2022年4月预测,特斯拉人形 机器人"擎天柱"业务的价值最终将超越 电动车业务,同时超过自动驾驶业务。特 斯拉去年9月发布"擎天柱"原型机。

新华社特稿

# 红海紧张局势对全球经济影响几何

新华社北京1月16日电(记者刘轶芳)近日,美 国和英国对也门胡塞武装实施军事打击,胡塞武装 也持续袭击商船并誓言对美英猛烈报复,红海局势 持续紧张。红海水域是重要的国际货物和能源贸易 通道,红海局势缘何急剧升温? 这将如何影响全球

### 红海局势缘何急剧升温

新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无 人机和导弹多次袭击红海水域目标。胡塞武装表 示,关联以色列的船只是该组织的"打击目标",袭击 行动将持续到以色列停止对加沙地带的军事打击为 止。胡塞武装袭船行动已导致多家国际航运企业宣 布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。联合国安理 会本月10日表决通过第2722号决议,强烈谴责胡塞 武装在红海袭击商船。

美国和英国12日起连续对胡塞武装目标发动 空袭,造成多人死伤。联合国负责中东和亚太事务 的助理秘书长哈立德·赫亚里在向安理会通报红海 局势时说,美国和英国12日在另外四国的支持下, 对也门境内目标发动了超过50次空袭。美国总统 拜登称,这是针对胡塞武装在红海频繁袭击船只的 "防御性行为"

胡塞武装发言人纳斯鲁勒丁·阿米尔告诉卡塔 尔半岛电视台,针对美军新的袭击,胡塞武装将做出 '坚定、猛烈和有效回应"。胡塞武装另一名发言人 说,这些空袭不会对胡塞武装在红海地区的行动"构 成重大影响"

些国家谴责美英两国侵犯也门主权的行为, 认为这将进一步导致地区紧张局势升级。

### 红海局势如何阻滞海运

受红海紧张局势影响最直接的是海运。红海北 端有埃及苏伊士运河,通往地中海,南端有狭窄的曼 德海峡,通往亚丁湾。苏伊士运河是从亚洲和中东 向欧洲运送燃料、食品和消费品的关键通道。弗雷 托斯货运公司的数据显示,全球约30%的集装箱和 每天超过100万桶原油经由苏伊十运河运输。

自去年11月以来,胡塞武装对航经红海的商船 发动了20多次袭击。去年12月以来,袭击趋于频 繁,航运企业不得不变更航线,避开红海。这导致远 洋运输费用急剧上涨,并造成长达数周的延误

据埃及《金字塔报》报道,埃及苏伊十运河管理 局主席乌萨马·拉比耶日前表示,受近期红海紧张局 势影响,2024年1月1日至11日,苏伊士运河船舶交 通量比去年同期下降30%。

根据总部位于英国伦敦的德鲁里航运咨询公司 的数据,自去年11月下旬以来,全球40英尺(约 12.19米)长集装箱的平均运输成本几乎翻了一番。

美英两国空袭也门加剧了红海本已动荡的局 势, 越来越多油轮船东选择绕开红海, 多艘油轮 12 日临时改变航线。西班牙梅德科船舶经纪公司的研 究主管阿尔韦托·阿尤索·马丁说,美英对也门的袭 击"可能标志着一个转折点,至少在这几天,曼德海峡将是一个战区"。

# 红海局势如何影响全球经济

欧美和亚洲、中东之间的大量贸易运输经由红海 水域,这条海上咽喉要道持续阻滞或将冲击全球供应 链,再度推高通胀,为全球经济复苏前景蒙上阴影。

据《日本经济新闻》报道,在连接欧美与亚洲的 航线上,约有47%的玩具、40%的家电产品和服装的 运输或将受到运费上涨和延期抵达的影响。工业原 材料方面,24%的化学品和22%的车用钢板、22%的 绝缘电线和电池都将受到波及,部分原材料甚至难 以交货。

电动汽车制造商特斯拉日前宣布,公司将于1 月29日至2月11日暂停德国首都柏林附近格林海 德工厂的生产。特斯拉成为首个因红海紧张局势而 宣布暂停生产的汽车制造商。该公司在一份声明中 说:"红海的武装冲突和从欧洲到亚洲的运输路线改 变,给格林海德工厂的生产带来影响。'

汽车制造商沃尔沃也表示,"海上航道的重新调 整"导致变速箱延迟交付,其位于比利时根特的工厂 于1月15日起的一周关停三天。

路透社报道说,对消费者而言,航运成本增加意 味着更高的商品价格。红海局势如进一步恶化,将导 致集装箱运输成本继续上升,全球贸易进一步下滑。

英国议会下院商业贸易特别委员会主席利亚 姆·伯恩说:"现存的真正风险是,在通胀开始放缓之 际,红海战事将推高物价。世界银行已经发出全球 供应链将再次陷入危险的警告。"

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111

总编辑 8230533 副总编辑 8237098、8230537 办公室 8230545 编报室 8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 广告部 8230542 发行公司8247830

፟ 排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西 宁)律师事务所刘帅律师